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A pozsonyi „marhavész.“
(r. e) Midőn a bécsi vásári szabály­

zat következtében elősször ütött ki mo­
narchiánk két kormánya között azon bo­
nyodalom, melynek eredménye lett a po­
zsonyi marhavásár: az egész ügygyei bő­
vebben foglalkoztunk e hasábokon. A bo­
nyodalom épen a képviselőválasztásokat 
előzte meg, és mi nem késtünk kifejezést 
adni abbeli meggyőződésünknek, hogy az 
egész vagy nem egyéb, mint jó alkalom a 
kormánypárti jelöltek által felhasználandó 
dicsekvő frázisokra, melyek szerint Tiszáék 
képesek volnának Magyarország érdekében 
fellépni még Bécs érdekében is, vagy pe­
dig oly bonyodalom az, a melyben előbb- 
utóbb csak Magyarország lehet a vesz­
tesfél.

Bátran azt mondhatjuk e perezben, 
hogy teljes igazunk volt mind a két felte­
vésünkben.

az alsó-ausztriai helytartó rendeletéi 
csakugyan visszavonattak, a kormánypárti 
jelöltek a választások alatt csakugyan dön­
gették megkent ökleikkel >B é c s n e k 
büszke várát«, és a boldog hiszé­
kenységgel megáldott kereskedő-világ csak­
ugyan hálaénekeket zengett Tiszára, Szé­
chenyi Pálra, mint Magyarország egy neve­
zetes közgazdasági téren megsértett anyagi 
érdekeinek diadalmas bajnokaira.

És imé most, a választások után ki­
tűnt az is, hogy az egész csakugyan ko­
média volt, olyan >nesze semmi, fogd meg 
jól«, mint a minővel a szemfényvesztők 
gyakran bájolják el a vásári közönséget, 
midőn a jámbor atyafi azt hiszi, hogy 
krajezárt nyomtak a markába, pedig abban 
tulajdonképen semmi sincs.

Komédia, hitvány és tisztességtelen 
komédia az egész, melynek ijesztő hátterét 
képezi azon tény, hogy hiszen előttünk áll 
az Ausztriával megkötött közgazdasági és 
kivált v á m-egyezségnek nem alku alá bo­
csátása, hanem annak már a trónbeszéd 
szerint is egyenesen megújítása.

Az ausztriai helytartóság, hogy-hogy 
nem, egyszerre csak a határzár, és igy a 
vasúti szállítás megvonását rendeli el Po­
zsony felől. Pozsonyban hétről-hétre tartat­
nak marhavásárok, a melyekre most már a 
bécsi mészárosok nem jöhetnek le, mert hi­
szen beteg marhát Bécsbe szállítaniuk le­
hetetlen. Ezenkívül hatalmas húzás tétetik 
ezáltal Magyarország juh-kivitelének Fran- 
cziaország felé. Nagy hűhó támad, és 
kisül, hogy Pozsonymegyében s általában 
Pozsony vidékén nyoma sincs a marhavész­
nek. Bár tudjuk Debreczenben, hogy egy­
két beteg marba mindig akad még a Hor­
tobágyon is, anélkül, hogy azért a marha­
tartó gazdák valami nagyon megijednének. 
De a pozsonyi betegnek tartott marhák­
ról is kisült, hogy vészes bajjal nem bír­
tak. A félhivatalos sajtó most kecses mo- 
solylyal biztosit bennünket arról, mikép 
Pozsonyban a marhavésznek csak gya­
núja forgott fenn. Az osztrák törvények 
szerint a határzár is meg lesz szüntethető 
21 nap múlva, az utolsó beteg vagy gya­
núsított marha lebunkózása után.

A gyanúsított emberek és marhák kor­
szakát éljük tehát, és a felhív, sajtó csak 
arról az egyről nem világosított fel ben­
nünket, hogy ki fogja már most kárpótolni 
azt a nagy kárt, melyet a pozsonyi marha­
vásár, és a magyarországi marha- és juh- 
kivitelnek ily megakasztása által közgazda­
ságilag szenvedtünk ? Elfelejtett felvilágosí­
tani arról, hogy váljon hetekig kell e majd 
szünetelnie a pozsonyi marhavásárnak és 
kivitelünknek, valahányszor ilyen gyanú 
fölkeltése érdekében fog állani Bécsnek és 
Ausztriának, és az ezek kedvéért mindenre 
képes Tisza-kormánynak ? Nem világosit fel 
az iránt, hogy azon kárért, melyeket eset­
leg heteken át fog szenvedni, vagy a me­
lyek következtében esetleg semmivé is le-

mely oly &ze-; 
Tisza-kormány

hét a pozsonyi marhavásár, 
mérmetlenül hirdettetett a 
közgazdasági diadalának ?

Az iránt sem világosit fel a félhiva­
talos sajté, hogy vajon micsoda miniszter 
az, a ki (a lapok legújabb közleményei 
szerint) még csak ma, a nagy kár be­
állta után fogja megtenni úgynevezett 
»erélyes« lépéseit ezen káros ármány szá­
lainak széttépésére ?

A kár meg van, kárpótlás nem re­
mélhető, és a mi még a nagy kárnál is 
ijesztőbb, az nem egyéb, minthogy ebben 
az ügyben Bécset és kormányunkat egy­
mást értő czimborák szerepében látjuk fel­
lépni. A legújabb marhavész-bonyodalom 
csinálva van, csinálva azért, hogy a 
kormány feltüntesse előttünk Ausztriával 
való különválásunk u. n. káros voltát. E 
szerint bennünket, Ausztriától való külön­
állásunk esetében bonyodalmak és összeüt­
közések egész lánczolata érhetne, a melyben 
(és ezt is megakarták velünk értetni) min­
dig csak mi lennénk a vesztes-felek.

Nem kételkedünk benne, miszerint az, 
a ki nyugodtan és gondolkozás nélkül hajtja 
fejét a Tisza-kormány igájába, m e g hát­
rál á 8 o k nélkül már nem is képzelheti el 
helyzetünket egy Ausztriával való összeütkö­
zésben. A Tisza-kormány Babszem Jankói 
nemis tehetnek egyebet, minthogy feladnak 
jogot és érdeket, ha egy Ausztriával való 
küzdelem van kilátásban. Szintén elfelej­
tené az ember, hogy oly párt követi ezen 
gyáva politikát, a mely Ausztriát és Ma­
gyarországot már-már összbirodalomnak te­
kinti, még pedig összbirodalomnak nem 
personalis, hanem reális egyesség alapján. Ha 
egy Magyarország érdekében hozottjintózke- 
dés már is összeütközésekre ingerli Ausztriát, 
vajon nem-e hasonlítunk már is két olyan 
országhoz, a melyeket nem köt együvé 
semmi kapocs s a melyek felett nem ural­
kodik egy közös fejedelem ?

De bennünket nem meghátrálásra és 
nem Magyarország beállásának feladására 
késztet a legújabb bonyodalom. A közelgő 
Ausztriával való közgazdasági alkudozások­
ban minden ilyen esemény csak uj és uj 
elhatározó lépésre ösztönöz bennünket. Ne 
mi adjuk fel jogainkat Ausztriával szemben, 
de nekünk követelnünk kell megváltoztatá­
sát annak is, ami Ausztria közgazdasági 
törvényeiben Magyarország érdekeibe ütkö­
zik. Mi reánk nézve káros törvényeket ho­
zunk Ausztria érdekében, mért ne követel­
hetnék azt is, hogy Ausztria ne hozhasson 
ellenünk oly intézkedéseket, minőknek nyo­
mását volt alkalmunk felismerni, az egész 
marhavásár-bonyodalom kiütésétől máig.

Ezt a következtetést kell nekünk le­
vonnunk a Bécs és Tisza-kormány által 
csinált ezélzatos komédiából s be kell bi­
zonyítanunk, hogy az ilyen politikai szé­
delgések felismerésére végre-valahára éret­
tekké váltunk.

= Országgyűlés. A képviselóbáz tegnapi 
ülésében letették az esküt a bíráló és összefér- 
hetlenségi bizottságok. 10 órakor az osztályok s 
délben a ház ülése felfüggesztetvén, a bízott 
Ságok alakultak meg A 23 választás ellen be­
adott kérvény,nemkü'önbei a c) osztályba soro­
zott 5 mandátum, tehát 28 választási ügy a 9 
bíráló bizottság között kisorsoltatok A ház 
addig nem tart ülést, mig a válaszfelirati bi­
zottság el nem készül javaslatával.

*

A válaszfelira'i bizottság tagjaira beada­
tott 162 szavazat; üres volt 3 A legtöbb sza­
vazatot kapták: Bánffy Béla gr. 156. 
B á r c z a y Gyula 156. Búb i c s Zsigmond 
157. Berzeviczy Albert 157. C s e r n á- 
t o n y Lajos 157. Dániel Pál 157. Éber 
Nándor 157. Fáik Miksa 154. Hegedűs 
Sándor 157. Huszár Károly b. 157. Jókai 
Mór 157. J u s t h György 157. Láng Lajos 
157. Latinovics Gábor 157. Lukács 
László 157. P 1 a c h y Tamás 157. P o r u fa­
sz k y Jenő 157. S z ö g y é it i M. Géza 157. 
Tisza Lajos gr. 157. Wahrmann Mór 
157. — Ezen bizottság még ülést is tartott és 
elnökévé Tisza Lajos grófot választva a 
felirat szerkesztésével Fáik Miksát bízta 
meg.

m A Morvát tartománygyülés. A honát 
tartomáuygy ülésen ismét igen viharos jelene­
tek fordultak elő. Napirenden volt dr. Marko- 
vics sürgősségi indítványa, mely szerint a gyű­
lés vegye tárgyalás alá azon képviselők ügyét, 
kiket az osztályok igazoltak ugyan, jóllehet az 
illetők megválasztása ellen kérvény érkezett 
be. Ez indítvány nem volt tárgyalható, mert 
a benne foglalt kérelem házszabályokba ütkö­
zik. De az indítványozó nem is akarta, hogy 
az tárgyaltassék, mert az indítványt csupán 
azért tette, hogy hosszas vitá* idézhessen elő. 
Ezt a ez élj át el is érte. Starcsevics az 
ő szokásos modorában beszélt Birálgatta a 
választási eseményeket, s nagy feltűnést kel­
tett, hogy az elnök egyszer sem szakította félbe 
beszédét, Starcsevics Dávidot az eiuök nyu­
galma és a nemzeti párt tiltakozása rendkívül 
izgatta. Mikor Sram Starcsevics után szólni 
akart, az utóbbi rákiáltott: Ez az ur köteles 
ségszerüen szolgailag fog beszélni. Sram igy 
válaszolt: Kérem, hallgasson meg, a mint en 
is meghallgattam önt. Ha azonban minden 
áron beszélni akar, beszéljen úgy, mint a mü­
veit társaságban szokás s a mint azt az illem 
szabályainak legelemibb törvényei előírják. — 
Sram kijelentette, hogy szavaiért mind a 
tartománygyülésen belül, mind azon kívül 
helyt fog állani. Starcsevics közbekiál­
tott, azt állitván, hogy Sramot a hivatalnokok 
választották meg Sram erre meg azzal tol­
dotta meg beszédét, hogy Zágráb polgárait a 
Starcsevics pártiak annyira terrorizálták, hogy 
a polgárok legnagyobb részé csupán attól való 
feleimében szavazott az ellenzek jelöltjeire, 
hogy vagyonúkban kárt fognak szenvedni 
Starcsevics nem tudván egyebet válaszolni, azt 
kiáltotta: „Jó, hogy még legalább félnek.“ 
Erre Kamenar emelkedett fel, akiről Starcse­
vics azt mondta volt, hogy bár hivatalából sik­
kasztás s csalárd pénzkezelés miatt bocsátot­
tól: ák el. mégis a kormány segélyével válasz­
tásit meg. Kamenar igy szólt: Vájjon képes-e 
más becsületét bemocskolni az olyan ember, a 
kinek magának sincs becsülete? S tudjátok e, 
ki vádolt engem. Egy Starcsevics-párti me 
részkedett ezt tenni. (Zajos felkiáltások a 
Starcsevics-pártiak részéről. Ki volt az? Ki 
volt az?) Kamenar : A ti legbuzgóbb párth:- 
vetek, Franics alispán tette. Ez tehát azt bi­
zonyítja, hogy vannak Starcsevics-párti hiva­
talnokok is. Mig élek, mindig a legerélyeseb- 
ben fogok küzdeni Starcsevics ellen. Starcse­
vics személyes kérdésben szólalva fel, azt 
mondja, hogy nem akarja Kamenart gyanúsí­
tani. Kamenar azonban a ház többségének za­
jos tetszése között utasítja vissza az ilyen 
kárpótlást. Ezután még Markovics élt a zár­
szóval. Erre Mazura sürgősségi indítványt nyúj­
tott be, melyben egy háromtagú bizottság ki­
küldését kéri. E bizottság arra lenne hivatva, 
hogy megvizsgálja a kormánynak a választások 
körül kifejtett eljárását, a terjedelmes indít­
vány 35 pontban emel vádat a kormány ellen. 
A vádak főleg oda irányulnak, hogy a kor­
mány a hivatalnokokat és az államtisztviselő­
ket utasította, hogy a nemzeti párt híveire 
szavazzanak. Az indítvány sürgőssége elvet­
tetett.

tikája, hogy a szabadság nevében tőrnek a 
szabadságra. Tisza Kálmánnal ez után a pohár­
köszöntő után sem fog koczczintani a nemzet!

= A miniszterekről. Pauler miniszter 
ellen a „Magyar Igazságügy“ ez. lapban, mely 
tudvalevőleg Csemegi Károly és Kozma Sándor 
közlönye, heves támadások jelentek meg ; ezen 
körülmény mindenesetre emelni fogja a közön­
ségnek Pauler miniszterben vetett bizalmát. — 
Trefort miniszter egy külföldön szerzett 
tapasztalatait mondja el pozsonyi beszédében, 
melyet tegnap egész terjedelmében közöltünk, 
— párhuzamot von Magyarország és épen'! 
Ausiria, Német- és Francziaország között. Ma­
gyarországot arra buzdítja, hogy nemzetgazda­
sági önállóságra s arra kell törekednünk, hogy 
iparos állammá legyünk. Nagyon hatalmas ada­
tokkal mutatja ki, hogy mennyivel többet köl­
tenek ezen nagy államok közmivelődési ezé- 
lokra is, mint a kis Magyarország. Mindenben 
igaza van Trefort Ágostonnak ; csak az a kár. 
hogy az ellenzékre bízza azon egyetlen ut 

bennünket közgazdasági­
tehet, s a melyen mi is 
közmivelődési érdekeink 

előmozdítására. Ausztriától szabadulni, ez az 
egyetlen mód, melyet azonban a Tisza-kabinet 
ez állandó tagja nagy bölcsen elhallgatott. Ar­
ról pedig egészen megfeledkeztünk, hogy T i- 
8 z a Kálmán megint mondott egy pohárkö­
szöntőt a szabadelvű párt ismerkedési estélyén 
Azt hangoztatta megint, hogy a szabadság ve- 

i szélyeztetve van s annak ö lesz a megmentője.
* — Absolutisták és reakezionáriusok régi tak-

megjelölését, a mely 
lag önálló állammá 
áldozhatunk valamit

Kossuth levele.
Kossuth Lajos egy igen érdekes, még 

eddig kiadatlan és imeretlen levelét közli az 
Arad és Vidéke, a mit nagy hazánkfia 1850. 
május 25-kén irt Cass tábornoknak Washing­
tonban ; — ugyanis Cass tábornok akkor
az amerikai kongresszus ülésén erélyes és 
nagyhatású beszédet tartott Magyarország ér­
dekében. így hangzik :

Tábornok! Hat hónapja már, hogy a 
számkivetés kínjait szenvedem. A természet az 
ember lelkét csudás rugalmassággal ruházta 
fel. Könnyen eltűri a sors változásait s meg­
szokja a szerencsétlenséget. De van egy do­
log, mire a hazafi szive magát soha el nem 
tudja szánni: a számkivetés fájdalma. Emlé­
kezhetik ön azon velenczei patricziusra, ki 
számkivetesebeu árulást költött magáról csak 
azért, hogy a vérpadról még egy pillantást 
vethessen a Kiállóra. Ezen roppant vágyat én 
képes vagyok felfogni, annyival inkább, hogy 
ezen veleuczeinek bár száműzve vala, hazája 
nagy és boldog volt, mig részemről én uram, 
megsebzett szivemben milliók fájdalmait, el­
nyomott hazám szenvedéseit hordozom, a nél­
kül, hogy szomorú vigasztalásom volna a gon­
dolatban : hogy az kikerülhetlen következmény 
vala. Oh ha az isteni gondviselésnek tetszett 
volna megvédeni az áru ástól, esküszöm a min­
denható istenre, a zsarnokság dühöngő fenye­
getései tájékban tőrnek meg derék nemzetem 
keblén, mint rendithetlen kősziklán. Ezen ala­
pos meggyőződésben lenni uram és a függet­
lenség érdemlett győzelme helyett nem találni 
mást, mint számkivetést, és a hazát lánczok- 
ban tudni, ez megmérhetlen fájdalom, ez oly 
keserv, a melynek neve nincsen. És nekem 
még nincs reményem, hogy ezen fájdalmamban 
enyhületet találjak, elmenvén letelepedni egy 
nagy szabad nép vendégszerető tűzhelyénél, 
hol a szabadság hatalma által teremtett cso­
dás eredmények szemlélete az elcsüggedt szi­
vet feleleveníti és az emberiség rendeltetése 
felöli hitet visszaadja. Nem gyáva panaszko­
dás az tábornok, mi velem ezeket mondatja, 
hanem a hála és őszinte köszönet elő­
ér z e 1 m e ön nemes részvétéért. — 
Ér!esitenem kelletett önt sötét sorsomról, hogy 
ön érezhesse, mily kedves volt reám nézve 
azon világosság sugár, meiy által ön Amerika 
fővárosából éjszakámat megvilágitá. Brusszába 
érkezett hozzám, Tábornok, ön nagyszerű be­
szédének hire, — azon távoli Brusszába, hol 
Háunibai sirt hazája szerencsétlenségén, — és 
megjósolta elnyomóink bukását. — Han­
nibált népe hálátlansága kí­
sérte a számkivetésbe, mig én enyéim sze­
retőiét birám. Igen tábornok, ön hatalmas 
beszéde nemcsak a meg nem érdemelt szeren­
csétlenség iránt minden emelkedettebb szívben 
természetesen meglevő rokonszenvnek volt su­
gallata : az az isteni igazság kijelentése vala.
— Az a világ szemei előtt egy felnyitott lap 
a végzet könyvéből. — Azon nap tábornok, az 
emberiség nevében ön itélőszékben ült, ki eli­
télte a zsarnokságot és zsarnokot és oly bizo­
nyos, mint az egy igazságos isten : ön Ítélete 
be'eljesülend. Lesz-e még részem e nagy mun­
kában, vagy nem ? Nem tudom. Nem rég 
szinte tényező eszköz valék a gondviselés ke­
zében, — most élve el vagyok temetve. Alá­
zatos szívvel fogadom el a tettrehivást, ha 
méltóan Ítéltetem: vagy alá fogom magam 
vetni a nemtevés kinzó sorsának, ha úgy kell 
lenni. Hanem bármi legyen az én saját ren­
deltetésem, tudom, hogy az ön Ítélete bettlje- 
süleud. Tudom, hogy a vén Európa az ifjú 
Amerika napjának éltető sugaraitól megifju- 
laud. Tudom, hogy az én népem, mely magát 
oly méltónak mutatta a függetlenségre, jelen­
legi lealáztatásának daczára nagy súlyt tudand 
vetni az elhatározás mérlegébe, tudom — hogy 
meddig egy magyar el, ön neve Tábornok, 
szülőföldem legkedvesebbjei közé számittatik, 
mint megkülönböztetett emberé, ki méltólag 
magyarázd a nagy amerikai nép érzelmeit s 
hozzánk szegény magyarokhoz vigasztaló re­
ményt küldött akkor, midőn Európa elbetege- 
sült (decrepit) politikusai úgy látszik, igyekez­
nének méltatlan elitéltetesünkre a pecsétet 
reá nyomni. Vegye ön, tábornok, egy becsüle­
tes szabadságbarát legforróbb köszönetét. Sza­
badjon reméllenem, hogy ha Újházi, legrégibb 
és legjobb barátom, jelenleg az amerikai stá- 
susoknál képviselőnk a szent ügy érdekében, 
mikhez ön nemes pártfogását adá, valami oly 
dologban folyamodik önhöz, mit ön bölcsessége 
szerinthasznosnak és kivehetőnek itélend, nem 
fogja ön tőlünk hatalmas segélyét megvonni.
— Méltóztassék elfogadni nagyrabecsülésem 
és teljes tiszteletem biztosítását. Kossuth 
Lajos, Magyarország volt kormányzója. Cass 
tábornoknak, Wasingtonba.



D E B R E E N.

Közérdek.
Debreczen, okt. 7.

Debreczen város közönsége nagy rémé 
nyekkel néz azon mozgalmak elé, melyek a 
legutóbbi időben keletkeztek, s melyeknek 
hasznos eredményeit részben már most is al­
kalmunk van szemlélni. Tagadhatlan is, hogy 
a nép jóléte felé törekvés mindenkor megter- 
mi a maga hasznos gyümölcsét; azonban mégis 
kívánatos, hogy egyrészt a több irányban meg­
indított mozgalmak közepette óvatosak legyünk, 
másrészt hogy az adott helyzetet ked*ezően 
és kellőképen a közjó érdekében kihasz­
náljuk.

Az óvatosság és helyzet felismerése lévén 
nézetünk szerint a fődolog, alkalomszerűnek 
véljük az időt, hogy az intéző körök és főleg 
mattok az intézők figyelmét erre felhiv,uk. Mert

kiadott, a Tisza által az Osztrák Phőnixnek 
engedményezett vagy forgatott díjváltókat be­
váltani és ha nem tennék : az Osztrák Phönix 
behajthatja rajtok azok értékét törvényes utón 
is. Ez egyszerű és világos dolog.

Egészen más azok helyzete, a kik az 
Usztrák|*Phőnixet a Tisza helyett, illetőleg 
ainak kötvényét ezé helyett el nem fogadták. 
Ezek a Tiszával maradtak szerződésben : és 
mint hogy az őket érhető tűzkárokért a kocz- 
kaz-tot a Tisza viselte, káraikat fizetni tarto­
zott (maga fizette vagy más által fizettette — 
mindegy) ők sem tagadhatták meg a koczká- 
zat viselését általok kiadott dijváltók beváltá­
sát, még ha más mutatta is be azokat fizetés 
végett, — nem a Tisza.

A Tiszának felszámolásban léte, a mi 
csak uj ügyietek kötését zárja ki, de a mér 
megkötött ügyletek lebonyolítását törvény sze-

S ezzel a quid juris kérdéssel rendben 
vagyunk.

A Tisza Osztrák Phönix szerződésének a 
Tisza csődhitelezőire káros volta, a tüzbizto- 
sitott felekre nem tartozik s más utón lesz 
megvitatandó.

A fentebbieket azonban szükségesnek tar­
tottam elmondani a hozzám több oldalról ér­
kező felhívás, különösen pedig Halas város 
polgármestere, Vári Szabó István urnák 48 
panaszos fél kivánatára felvett jegyzőkönyv 
másolatával hozzám érkezett megkeresése foly­
tán, a már eddig is sokakat érdeklő kérdés le­
hető tisztázása végett.

Szilágyi Károly,
ügyvéd a „Tisza“ bizt. társ. csődtömeggondnoka.

ha all az, hogv a közlekedési eszközök szepo ,,! — . „ ia x
ritása a forgalom emelésére s általában a kö- r.nt hozza magával, - a felszámolásban lépés 
zönség jólétének előmozdítására közrehat, flott kötött ügyletek érvényén mit sem Tál­
akkor ennél megállapodni épen annyi volna, hoz atott minélfogva változatlanul maradt a 
mint fél munkát végezni. Törekedni kell ods, biztositottfeek köte ezettsége is. Tartozik te- 
hogy a közlekedés s Így a forgalom nagyobbo- $ bá dt,váltóikat beváltam esetleg tűm, hogy 
dásáuak maga a fogyasztás is megfelelő legyen, $ e kötvényre nyomtatott feltételek 4-,k §-ához 
nemcsak, hanem annak emelkedésével együtt j képest azok értéke rajtuk per utján is beha, 
fokozatosau ez is növekedjék; ezt hozza ma- j tassék.
gával a lakosság, a város érdeke. És nekünk i Hl ^ dolog a c=ód megnyitása
nem szükséges hosszabb fejtegetésekbe boc át- napjáig.folyó évi julius 25 ikig. A Tisza csőd 
koznu-ik a czélból, hogy ennek módját elő- alá jutásánál fogva képtelenné vált a koczká- 
tárjuk ; bízunk hatóságunk előrelátásában és \ viselésére, a mert a biztosítás nem oly 
jóindulatában, s megvagyunk győződve, misze-1 űzjet, a melyet csőd alatt is folytatni ehetne, 
ri„t kötelességét ez irányban is megtenni el-1 sót a további folyta ás a biztosítási üzletnél a 
mulasztani nem fogja. I dolo8 természeténél fogva kivan zárva, az

Hanem van mégis valami, a mit ezúttal | általa kötött biztosítási szerződések meg­
félemlítünk; és ez az, hogy tekintettel azon j szűntek.
körülményre, miszerint a kétségkívül nagyi nt A?zkál biztosítottak teát folyó évi ju-, áiiamtitkár Lukács György miniszteri tanácsos 
íavAv.i hirÁ nahrep7»ni h»Ivi vasút e város * hús 25 óta — mindig olyanokról szólva, a kik ; a,,a„ 11 , . a , *1" uumszven lauaususjövővel bíró debreczem nelyi vasút e varos 5 _ „1 Ss államtitkári helyettes kíséretében megláto-

ősszes osztályait és hiva- 
s a tisztviselőket egyenkiut bemutattatta

= Csehország kettéválasztása A prágai 
tartomány gyűlés községi bizottságában kijelenté 
a kormány képviselője, hogy a kormány Herbst 
indítványával szemben, az egyes kerületeknek 
nemzetisegek szerint való különválasztását il­
letőleg nem fogad el tagadó álláspontot, ha t. 
i, a különválasztás maga az illető lakosság ál­
tal kérelmezetik és a különválasztás ellen sem 
földrajzi, sem pedig pénzügyi akadályok nem 
forognak fenn. A másodfokú bíróságoknak e te­
kintetben való módosításába azonban, mire 
Herbst indítványában utalás történik, a kor­
mány nem egyezhetik bele a közigazgatás és 
igazságszolgáltatás egységes volta érdekében.

zz: Az uj belügyi államtitkár. Beniczky 
Ferencz az uj belügyminiszteri államtitkár, 
megérkezett a fővárosba, s elfoglalta hivatalát, 
miután a hivatalos esküt a miniszter elnök 

; kezébe letette. A belügyminisztériumban az uji A
íDreczeni neiyi vasút = vart» jIius25 6ta “VL^i^^L^Vlnem lő-1 8 államtitkári helyettes 

közönségét azon helyzetbe hozta, hogy külö-;az .y®ztraK rnonix Koteiezett-eget ei nem to j minisztérium ó<
nősen a tavaszi és nyári időszakban egyedül: gadták - egy megszűnt szerződéssel állanak 6atta minisztérium ö. 
és mondhatni kizárólag szórakozást nyújtó} szemben még azon jótállással szemben is, me

lyet az Osztrák Phőmx a Tisza irányában vál- \ maganaa. 
lit, a melynek pedig értéke nincsen; mert a

nagyerdőt gyakrabban és nagyobb tömegben.
látogathatja: önként előáll a közkívánatom pa-? ■“''> a “‘'‘J1'“ FCU‘B c„\lcnc mc“ * \ V i H ő le
rancsolta szükség, mikép a város a nagyerdőt} Tlsza csődtömege a csőd megnyi.ta után tör-1 V I U t* k.
is az igényeknek megfelelő módon alakítsa át, \ “nhető tűzkárok megtérítésére kötelezhető j H.-Szoboszló, okt. 2.
illetve hozza jó karba. í nem lévén- a .Tlsza kötelezettségeiért vállalt { b nyár megszűntével befejeződött nagy

És nem volna felesleges, sőt épen szűk- \ Ultrák Phőnix-féle jótállás tárgyalás maradt. I részben a több időt és munkát igénylő mezei 
ségesnek mutatkozik már most gondolkozni a j É szerint a csőd megnyitása napján, folyó évi j munka is, s a fóldbirtosok az ősz és tél hosz- 
nagyerdei vendégfogadónak és fürdóheivisegek-1 július 25-ke után lejáró dijváltókért nem kap-.szú estéin a casinói és családi életben való 
nek megiiagvobbitásár ',1 és a kor kívánalmai-1 nak a fHek semmi egyenértéket s ez okból időtöltésre lennének utalva, ha városunk iutel- 
hoz kép°est való berendezéséről. A jelen kö-h^611 dijváltók fizetésére az Osztrák Phőnix-xel ljgens fiatalsága nem gondoskodnék arról, hogy 
rülmények közt túlhaladott álláspontot kepez-jj nem szerződött felek szerény nézetem szerint; a közönségnek egy-egy kellemes estét szerez­
het az a kérdés, hogy váljon vau-e erre szűk-; nem szoríthatók. > >:eu, a fiatalság fáradozása nem is volt hiába
ség vagy nincs. Mi úgy vagyunk meggyőződve, - 
és e nézetünk a közvéleményt tolmácsolja, < 
nogy az a vendéglői épület és fürdőhelyiség 
talán az ótven év előtti igényeket kielégíthette ' 
ugyan de a mai kivánalmaknak meg nem fe­
lelhet.

Ezzel kapcsolatban, s már az szmetár- 
sulás kedvéért figyelmébe ajánljuk még váro­
sunk tanácsának a következőket :

Városunkban két közhely van, mindenik \

Nehezíteni lábzik helyzetüket azon körül- való, mert az okt. 1-én általuk rendezett mü-
raénv, hogy a biztosítási dijakról dijvAltókat -i kedvelői előadás kielégítőnek dekiarlható. 
adtak ki De ezen váltók nem egyebek, mint — Színre kerültek : „A minister elő- 
a biztosítási szerződés fennállását mindig fel- iszobájában“ és „Az egyetllen leány“ czimü 
tételező — pénzbeli dijaknak csakis fedezé- > e?y feivonásos vígjátékok, 
sere kiadott elfogadványok s csakugyan ilye { Á két darab között Dr. Nagy Károly 
vekül vannak megjelölve a szöveg mellé nyom > ügyvéd ur a közönség tetszése közt nagy ha- 
tatott jegyzetben; és tekintve a váltótörvény f táskái szavalta E. Kovács Gyulának „Árpád 
92. § ár, mely szerint a váltó-adós csak oly síri álma“ költeményét.

, kifogásokkal élhet, melyek magából a váltó- „A Miniszter előszobájában“ czimü darab-
ugyszólván a város két végpontján, hova ta- ? anyagból erednek, vagy melyek őt a „minden- ban közreműködtek: Bihari Kálmán ur, ki 
pasztalat szerint a közönség kirándulni szeret, j kori felperes ellen közvetlenül megilletik,“ a i Knaabe Farkas napdijss gyakornok keserves té- 
Egyik a vasút melletti népkert, a másik a j díjváltó fedezeti minőségéből az adós által ’fel-| pelödéseit és élményeit nagy sikerrel jeleni- 
nagyerdő. A debreczem helyi vasat mindkétf vethető kifogás, véleményem szerint annál bi-1 tette meg; a miniszter és ennek inasa szere- 
végpontot összeköti, s a közönségnek jobban ? zonyosabban megvédné őt a marasztalástól, f pébeu dr. Czeglédy Mihály és Prihisztal Ist- 
niiut eddig hozzáférhetővé teszi. Czélszerünea | mert a kérdésbeli elfogadványok nem csak a \ ván. urak feleltek meg szép sikerrel feladatuk- 
mutatkozik úgy a város, mint a szépészet ér-1 Tiszánál voltak fedezeti váltók, de azoknakjnak; a nevelőnő rövid, de jelentős szere- 
dekében, hogy a népkertben egy kioszk forma í maradtak az Osztrák Phönix birtokában is, \ pében Tőkés Mariska kisasszony igazán ex- 
épület emeltessék; természeti rendeltetése is | minthogy ennek jótállása, az előadottak szerint! celláit.
az volna e kertnek, hogy a közönség azon a főkötelezettséggel megszűnt.. j „Az egyetlen leány“ czimü darabban

A Tisza felszámoló bizottsága elnmlasz-1 ^U™balÍl;Szky , .SldbÍ!,0k°S ^pét Varga
tóttá a tüzbiztositó feleket az Osztrák Phönix el I ta « a ^ eu“ektlr/a']'a Pau ,n.a

szerepében a közönség őszinte tetszés nyilvá­
nítása között, melynek a számos virágcsokor 
fényes tanúja volt, Hőgyes Lászlóné urhölgy 
nagy elegantiával működött; Gomojtó Mátyást, 
a kövér, flegmatikus, a hozományra áhitozó 
vöt Adárdi Lajos ur sikeresen alakította;

része, mely látogatui óhajtja ott úgy kedvezd 
mint kedvezőtlen időben alkalmas védő helyet 
találjon. Avagy ennek létesítésére is idegen 
vállalkozóra várjunk ? A másik végpontra a 
nagyerdőre nézve pedig, hogy népessé tétes­
sék — a mit maga a város érdeke is kíván — 
a leggyakorlatibb mód az lenne, ha az erdő­
nek arra alkalmas helyein, nyári lakok építé­
sére egyes területek bocsáttatnának áruba A 
városnak ez nem egy irányban haj tana hasz 
nut; másrészt pedig a nyári időszakban az 
ott üdülést kereső közönség állandóbb és ké­
nyelmesebb lakhelyet találhatna fel.

A Tisza-Rhönix szerződés.
A vidéki sajtó egyik legfontosabb feladata 

lévén, olvasóközönségét értesíteni arról is, a 
mi rendszerint csak specziális szaklapok utján 
juthat tudomására, a legnagyobb készséggel 
adunk helyet az alábbi közleménynek, melyet 
Szilágyi Károly debreczen! ügyvéd és a Tisza 
biztosító bank csődtömegeondnoka irt a Ma­
gyar Kereskedők Lapja fővárosi szaklap ré­
szére, az Osztrák Phönix biztositó társaság ál­
tal jogtalan zaklatással fenyegetett felek mi­
heztartása és védekezése czéljából. A kiváló 
-:akértelemmel irt közlemény szó szerint kö 

vetkező :
A „Tisza biztositó társaság felszámolás­

ban“ ezég közvetlen tüzbiztositáai tárczáját 
átruházta az Osztrák Phönix biztositó társa­
ságra, e társaság pedig átvette azt oly módon, 
hogy teljes jótállást vállalt a „Tisza“ kötvé­
nyeiért azon felekkel szemben, a kik a „Ti­
szának“ kötelezettségéből való kibocsátása 
mellett, az Osztrák Phönix kötelezettségét el­
fogadják; ha és a mennyiben pedig a biztosí­
tottakkal ily egyesség létre nem jön, jótállást 
vállalt a „Tiszával“ szemben, kötelezvén magát 
a Tisza biztosítási kötvényekből folyó minden 
kötelezettség teljesítésére.

Ezen szerződés folytán átadta a Tisza, 
az „Osztrák Phőnixnek“ mind azon tüzbiztosi- 
tási dijváltóit, melyek 1884. január 1-ig le 
nem jártak.

A kik a Tisza kötelezettsége helyett az 
Osztrák Phőnixét e fogadták és ezzel léptek 
szerződésre, tartoznak a magok kötélezettsé-

kötött szerződésről szükségképen értesíteni. 
Menthetetlen mulasztás. Az azonban, hogy az 
ezer és ezer biztositó felet meg akarta volna 
károsítani a csőd után lejárandó dijváltók ere­
jéig — nem lehet ráfogni azon tdrottságra.. 
Ilyen ezélzat nem olvasható ki a Tisza-Osztrák j 
Phönix szerződésből sem. Ha azonban 
igen sokakat fenyeget a 
benne kétség, hogy váltóbiróságaitik előtt az 
elfogadványok fedezeti minőségből felhozható 
törvényes kifogás mellett biztos védelmet ta­
lálnak.

Alig szükséges talán a váltók közötti kü- 
lömbséget felemlitenem. A biztosítási kötvény­
ben olvasható tüzbiztositási feltételek 4-ik 
§-ában el van mondva, hogy több éves bizto­
sításoknál a társaság megengedi, hogy csak is 
az első évi dij — és az illetékek fizette-senek 
ki készpénzben, a későbbi évekre eső díjrész 
letek pedig dijváltókra vonatkoznak; — azon 
váltókra ellenben, melyek az első évi díjról 
készpénz helyett közönséges váltó formájában 
adattak ki, bár mely lejáratúak is legyenek 
ezek, nem vonatkoznak. Ezen váltók beváltása 
meg sem tagadható azért, mert ezekkel szem­
ben megadta a Tisza az ellenértékét, a kocz- 
kázatnak mindjárt a biztosítási kötvény kiállí­
tásával, sőt a bevallás, illetőleg ajánlat elfo­
gadásával esetleg 48 óra alatt vissza nem uta­
sításával, keresk törv. 4G8 §.) halasztás nél­
kül rá nehezülő visszaélésében.

Ezek szerint a tüzbiztositási felek által- 
kiadott bármily lejáratú közönséges váltók va­
lamint a folyó év első napja előtt lejárt dij­
váltók feltétlenül kifizetendők az adósok által 
és pedig, mert a Tisza csődtömegéhez tartoz­
nak, nálam fizetendők.

A Tisza által az Osztrák Phőnixnek át­
adatott azon dijváltók, a melyeknek lejárata f. 
évi január 1 és julius 25 közötti időközökben 
(tehát a csőd előtt) következett be, fizetendők 
az Osztrák Phőnixnek mind addig, mig a kér­
désbeli szerződés megsemmisítve nincsen.

Végre azon dijváltó, melyek az Osztrák 
Phönix kötvényét el nem fogadott felek által 
adattak ki s a melyeknek lejárata, a Tisza 
elleni csőd megnyílta utáni időre f. évi julius 
25. napja után esik, be nem váltandók és a

geit teljesíteni, vagyis a Tisza részére általukJUentebb előadott kifogás hozható fel

. I ennek neje Agathát, Korner Jolán k. a. nagy 
x,oc-7*i„. í iw 1 tetszés közt bravourral játszotta; a dühös- 

} ' a ig "‘let ködő Ratatinszkyt Tőkés Gábor ur elevenen 
adta elő; ennek féltékeny s a mellett békítő 
neje Luiza szerepének Balassovich Malvin k 
a. szépén megfelelt, a miről a virág csokrok 
özöne legjobban tanúskodik; Tőkés Mariska 
kisasszonyt, tehetséget eláruló nagy otthonos­
ság, ügyesen választolt toilette jellemezte a 
sikerültén előadott s számtalan csokrokkal 
megjutalmazott titokteljes szerelmes Camilla 
szerepében; a Pepi naiv szerepében Móuus 
Irénae k. a., egészen beleillett s a közönség 
virág csokrokkal adott kifejezést tetszésének; 
Darzsinszky Ágost és Mareczky Henrik egy­
mással versengő szerelmesek szerepét dr. Czeg 
lédy Mihály és Prihisztal urak adtak ; a con- 
fidenskedő Boldizsár hű szolgát Hőgyes László 
ur ügyesen játszotta.

Elismerés és dicséret illeti különösen a 
szereplő hölgyeket, kik a mellett, hogy szere­
peiket jól betanulták és áttanulmányozták, a 
színpadon egészen san' géné mozogtak.

az előadásra összegyűlt intelligentia az 
előadás sikere feletti örömében a fiatalság 
tánezra hivó kérelmének engedve Terjisichore 
istennőnek á'dozoct s a családias jellegű kedé­
lyes estély egészen 2 óráig tartott, melyen a 
helybelieken kivül még jelen voltak Moldová- 
nyi Irma k. a. "(Debreczenliól), Papp Mariska 
k. a. (B.-Ujvárosról), Tőzsér Sándorué urhölgy 
(Kábáról). — Megjelent az előadáson és esté­
lyen városunkban időző Révész Imre festő­
művész hazánkfia is, kinek bécsi származású 
kedves neje nagy gyönyörűségét találta az iga­
zán magyaros mulatságban.

Az előadás anyagi sikere szintén kielégí­
tőnek mondható a mennyiben körülbelől 30 
forint tiszta jövedelmet hozott a jótékony 
czélnak.

Az előadás ilyen sikere biztosítéka anr.ak, 
hogy fiatalságunk kevés igyekezettel is több 
kellemes estét szerezhet, úgy a közönségnek

- mint magának s őszintén óhajtanánk, ha ezen

siker bátoritóul szolgálna arra. hogy fiatalsá­
gunk mennél több műkedvelői előadást ren­
dezzen. P—ty.

Színház.
(„Olga.“ Ifj. Ábrányi Kornél színműre. Elősször adatik 

színházunkban pénteken, okt. 10-én.)
Fiatal irói gárdánk leghivatottabb tagjai­

nak egyike, kinek tehetsége olyan, mint a 
gyöngyszem : fényes és ezerben ragyogó, Áb­
rányi Kornél e műben is fényes sikert aratott. 
S bár e siker sok teáiutetbeu csak külső volt, 
bár a mü, melylyel legújabban a közönség elé 
lépett sok hiányban szenved : talált a fiatal 
rokonszenves szerző buzdítást, erőt a munkál­
kodásra. abban, bogy a tőv. közönség oly igazsá­
gosan tudta feltalálni müve fényoldaiait es oly 
elnéző volt annak merész és valószínűtlen ré­
szei iránt.

Ifj. Ábrányi Kornélt, ki miut költő, gyö 
nyörü balladái aital már régóta megérdemli a 
„hires“ jelzőt; mint regényíró már soká küzd 
a magyar olvasók Ízlésével, (de eddig sikerte­
lenül), megpitibálta szerencséjét a színpadon. 
„Marianne“-ja megbukott — s egy időre is­
mét kerüli költőnk a deszkákat, — de „Csal­
hatatlanba sikert arat — s nyomban előveszi 
ládájából (vajha drámairodalmunk kincstárává 
válnék !) „01gá“-ját, s bár e mü ugyanoly esz­
mékért küzd, mint regényei, ép oly merész 
dolgokat tartalmaz, mint azok — mégis ked­
vező fogadtatásban részesül, mert a színpadon 
az erős szinek lágyakká, a rikítók türhetőkké 
lesznek.

Jelen színmű hősnője Olga, Lovasi nyu­
galmazott főispán leánya és Ózdy Sándor de­
rék ügyvéd neje, ki azt hiszi, hogy őt nem 
szereti senkisem. Pedig Sándor hű és szerető 
férj, de a fényűző Lovasi családnak ő a fenn­
tartója ; munkálkodnia kell; irodájában azo­
kért fáradva tölti életét, kik őt részben mint 
prókátort megvetik, s csak a pénzét becsülik 
részint ismerik ugyan nemes tulajdonságait, 
de mint férjet hidegnek, közönyösnek tartják! 
ki nem szereti nejet; mintha a szeretet nem 
nyilatkoznék inkább az önfeláldozó munkában, 
mint hízelgő szavakban, léha udvarlásban.

Olga azonban udvarlóit is megveti — s 
csak Tarjáni Edmund grófnak van reá démoni 
hatása, melynek azonban hősiesen ellenáll jo 
ideig. Sándor ismeri a veszélyt, mely őt Ed­
mund részéről fenyegeti — s követvén a re- 
czeptet, melyet Ábrányi az ily betegségek 
ellen rendel egyik regényében, használja „Az 
egyetlen szert“ és tanácsolja Edmundnak, hogy 
utazzék el.

Hogy megértsük Olga további történetét, 
szükséges tudnunk, hogy miből és mivé lett. A 
párhuzamos cselekvéuy főrugója — vagy 
jobban mondva fődolga — egy hamis váltó. 
Gróf Tarjáin Edmund eladósodott aristokrata, 
s midőn Ózdy Sándor, mint ügyvédje, közbe- 
járásával arra birja gazdag nagybátyját, hogy 
fizesse ki adósságát, köszönetül meg kell Ígér­
nie, hogy többé váltóra nem Írja nevét; Ed­
mund becsületszavát, adja. hogy nem teszi 
többé. Báró Gibraltar Pepi azonban veszített 
az éjjel, midőn ragjához méltóan kártyázással 
tölté azt, veszített annyira, hogy uzsoráshoz 
kellett folyamodnia, ki csak hamis váltóra köl­
csönöz pénzt. Úgy akarja kijátszani a gazem­
bert, hogy ő Elek nevet, Olga bátyjáét, Írja a 
váltóra, Eleket pedig arra birja, hogy a ha­
mis váltót Edmund nevével forgatja. Edmuudot 
majd értesítik — s így minden rendben van.

E kis eltérés után, mely azonban szük­
séges volt, visszatérhetünk a színmű rokon­
szenvesebb hőséhez, Olgához.

A szegény asszony testi, lelki beteg. 
Szivgörcsök kínozzák s a mellett szive férje 
és Edmund között ingadozik. Nem tudja me­
lyiket szeréti, és nem határozhatja el magát 
arra sem, hogy ezt vagy azt szeresse.

Edmund, Sándor tanácsának engedelmes­
kedvén, utazni készül s búcsúzni jő Olgához.

Olga elhatározta, hogy ez alkalommal 
tisztázza ügyét, de Edmnnd láttára, szavainak 
hallatára ismét erőt vesz rajta annak démoni 
hatalma, s már-már követi őt, ki azt akarja, 
hogy utazzék vele, midőn belép az öreg Tar­
jáni gróf komornyikja, s jelenti hogy gazdáját 
szélhüdés érte, s beszélni kíván Edmund gróf­
fal, mielőtt meghal. A szélhüdés oka az volt, 
hogy az öreg gróf szeme elé került a váltó 
Edmund aláírásával-^ Ha Edmund nem siet az 
öreg ágyához s nem világosítja fel őt a tör- 
tónetekről, a nagy vagyon elveszett számára.

Olgának a komornyik áital okozott fél­
beszakítás időt enged arra, hogy megszabadul­
jon Edmund végzetes hatalmából; midőn Ed­
mund újra kérdi jön-e, azt mondja hogy most 
térjen visszalakásába rögtön, ő követni fogja; 
Elmund habozik, a nagy örökséget koczkáztatja. 
de most Olga „nem alkuszik“, igy akarja be- 
bizonyittatni Elmund szerelmét — s ez enged 
a kényszernek — visszatér lakásába.

Alig távozott Elmund, hogy Olgát várja, 
midőn ez belátja, hogy hibázott s levélben 
vissza akarja venni szavát. Ekkor azonban 
megtudja, hogy Edmund grófnak nem csak va­
gyona, hanem becsülete is veszélyben forog 
— s már most azért siet lakásába, hogy 
megmentse.

Mig Edmund lesi a találka óráját, meg­
tudja, hogy a hamis váltóra Elek, Olga bátyja, 
irt az ó nevét. Azt hiszi, hogy Olga a talál­
kával kezére játszik a hamisítónak — s úgy 
akar bosszút állni Olgán, hogy minden gyanúját 
szeme közé dobja. Olga büszkén és méltatlan­
kodva utasítja vissza az aljas gyanút; meg­
mondja, hogy csupán azért jött, hogy meg­
mentse Edmund becsületét, s hogy rögtön el­
hagyja és kéri, hogy nyomban távozása után 
siessen nagybátyjához.

Edmund grófban! 
a szenvedélyt. Csak el 
zán ! így kiált fel a 
akarja zárni; de 
akar kiugrani — e , 
ház kapuján. Olga fér 
engedjék.

Edmund egy mel] 
most ismét egy fesi 
keletkezik a veiélytál 

— „Önnél uő vj 
Edmund helybenhagyj 
meg. ísándor be akar) 
Edmund hata mögött" 
a küsztöböu leiójje. 
visszafordul.

Edmund, mieiötll 
dével, ereszkedik szol! 
elrejtett nőt, e- anj 
hogy forduljon félre, 
távozott.

Most az örökség] 
kozást, és Sándornak 
hogy Edmund, magáéi] 
Írást — más szóval 
örökségéről.

Az egész jelenet! 
tar Pepi báró volt, a ^ 
O Edmundhoz jött, ne] 
virrasztóit éj után, a 
elaludt s onnan hallos 

Olga a gróftól 
akar rohanni, öngy 11 
Pepi megakadályozza | 
és haza kíséri.

Ezalatt otthon 
história, kiderült, a l] 
gyalázat súlya alatt, 
mutatja gyermekeinek 
útját, melyen őt köves 
Mártha, Sándor anyja 
akadályozza ezen „mc 

És hazaérkezik _ 
ama nő, kit Edmunduá 
s bár megtudja Pepi bl 
lan mir.t a galamb, sói 
gaviselete miatt, Sándí 
felkiált: „Kár, hogy oil 

Olga ezt meghallj! 
és csendes őrültté válil 

Az utolsó fehoj 
hozzák a váltó-ügye', 
Victor gróf rokonával! 
egész vagyonát hagyta,. 
Edmund megszegte bee 

Végre Olga is 
midőn Sándor, azt gij 
és örökségi ügy rended 
dője családja körebenj 
örökre.

Ez a darab m« 
egészre előadás után. j

Helyi
* Helyi erdekü vá

vasút kiépítésére az 
Dőry József br. bihari; 
Lajos nyerték az enged 
2 200,000 frt, kilometer, 
írtra állapíttatott meg. | 
riiit 106 kilometer. A | 
rium 150,000 írttal 
hogy az állami erdőkrj 
állam is érdekelve van.

* Az öngyilkos, 
egybe vágó elbeszélési 
mondhatjuk, hogy az őrei 
nem a közúti vasút álii 
kétségét kizárói ag i t| 
öngyilkossági 
hant jól megválasztott 
gőzmozdony elé. a szeri 
ember még élte utólsó 
polgári borméréseben idd 
másod magával, s a ifl 
kedvvel borozgatott, ij 
elgondolva is a dolgot, 
mily borzasztó terv lalj 
eltávozva ment Tó'h Al 
gatás után egy jó negvj 
Holt testét tegnap bo. 
holnap délután lesz s a j 
tény, hogy ha a sínek 
be lett volna hidalva, n| 
szerencsétlen.

* A debr. felolv 
reczen* hetiói szamába! 
lakozott a „felolvasó 
egy, az ügy jelen áliád 
valamely aggodalmaskodj 
Írván. Ez utóbbi rneguyf 
rókát, melyeknek egy ál 
rendeltetésök, azonkívül 
ságba helyezzék azon élj 
dot, a melyek szerint ki 
az ez által kiküldött ötö| 
kodésének gépezetét me 
vol áll tehát e sorok íród 
kedés, melyet mint a r<] 
tagja ama felszólalás 
az érdeklődőnek egyszfl 
jobban értesült érdeklőd 
felolvasó kör „felnőttek I 
zetet, legalább kezdeti 
s e b b e t az inkább kai 
bői! Ez az első jó tanál 
lehető legjobb tanács, 
jegyezhetjük, hogy annl 
már az első rendező, iilí
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1

Edmund grófban Olga büszkesége felkelti 
a szenvedélyt. Csak e perez óta szeretlek iga­
zán ! igy kiált fel a vonakodó Olgát karjaiba 
akarja zárni; de ez az ablakhoz fut s azon 
akar kiugrani — e pillanatban dübörögnek a 
ház kapuján. Olga férje követeli, hogy üelépni 
engedjék.

Edmund egy mellékszobába rejti Olgát, s 
most ismét egy feszitő, érdekes párbeszéd 
keletkezik a vetelytársak között.

— „Önnél nő van !a igy mond Sándor 
Edmund helybenhagyja, de nevét nem mondja 
meg. Sándor be akar lepni a mellékszobába ; 
Edmund háta mögött pisztolyt vesz elő, hogy 
a küszöbön ielójje. De ott megáll Sándor s 
visszafordul.

Edmund, mielőtt Sándorral mint ügyvé­
dével, ereszkedik szóba, el akarja vezetni az 
elrejtett nőt, és arra kényszeríti Sándort, 
hogy forduljon félre, mig az ismeretlen hölgy 
távozott.

Most az örökség miatt kezdenek tanács­
kozást,^ és Sándornak csodálattal kell hallania, 
hogy Edmund, magáénak vallja a hamis alá­
írást — más szóval lemond becsületéről és 
örökségéről.

Az egész jelenet véletlen tanúja Gibral­
tar Pepi báró volt, a hamis váltó megindítója. 
O Edmundhoz jött, nem győzte várni s az át­
virrasztott éj után, a házi ur háló fülkéjében 
elaludt, s onnan hallott meg mindent.

Olga a gróftól kiszabadulván a halálba 
akar rohanni, öngyilkossá lenni ; Gibraltar 
Pepi megakadályozza e szándéka kivitelében 
és haza kiséri.

Ezalatt otthon az egész váltóhamisitási 
história kiderült, a Lovasi család görnyed a 
gyalázat súlya alatt, és az öreg Lovasi meg­
mutatja gyermekeinek az egyedüli menekvés 
útját, melyen őt kövessék: az öngyilkosságét. 
Mártha, Sándor anyja állja útjukat, és meg­
akadályozza ezen „monstre“-öngyilkosságot.

És hazaérkezik Sándor, megtudja, hogy 
ama nő, kit Edmundnál talált, saját neje volt, 
s bár megtudja Pepi bárótól, hogy neje ártat­
lan mint a galamb, sőt büszke lehet reá ma­
gaviseleté miatt, Sándor mégis elkeseredetten 
felkiált: „Kár, hogy oda nem veszett !u

Olga ezt meghallja, irtóztatóan felkiált, 
és csendes őrültté válik.

Az utolsó felvonásban végre rendbe 
hozzák a váltó-ügye1, Edmund gróf, kibékül 
Victor gróf rokonával, kire az öreg Tarján! 
egész vagyonát hagyta, midőn azt hivé, hogy 
Edmund megszegte becsületszavát.

Végre Olga is kigyógyul őrületéből 
midőn Sándor, azt gondolván, hogy a válto- 
és örökség! ügy rendezése után nincs teen 
dője családja körében, el akarja azt hagyni 
örökre.

Ez a darab meséje. Visszatérünk 
egészre előadás után.

készítő bizottság kimondta, hogy lehetőleg vál-; * Rendőri krónika A múlt szeptember:
tozatosan állítandó ősze a saison programmja s e hó folyamában a rendőrség letartóztatott ösz-‘ 
nézetet a választmány is elfogadván, ilyen ér- j szesen 50 egyént, ezek közül eltolonczoltatott 
teimü utasítással bizta meg a mostan működő, j 33, meglett büntetve 16. 
ót tagból álló rendezöbizottságot. Mils úgy óhaj­
tanók, hogy ne annyira tanítsuk, oktassuk, mint 
mkebb nemesen szórakoztassuk mindannyian a

............................. E végből
kérünk a ka-

Helyi hírek.
* Helyi érdekű vasút. A n.-várad-vaskohi 

vasút kiépítésére az engedély megadatott. 
Dóry József br. bihari főispán és Kcbinszky 
Lajos nyerték az engedélyt. A társaság tőkéje 
2 200,000 frt, kilométerenként a költség 20750 
írtra állapíttatott meg. a vasút hossza e sze­
rint 106 kilometer. A kereskedelmi miniszté­
rium 150,000 írttal segélyzi a vállalatot, mint­
hogy az állami erdőkre való tekintetből az 
állam is érdekelve van.

* Az öngyilkos. Most már a szemtanuk 
egybe vágó elbeszélései után biztosan 
mondhatjuk, hogy az öreg Mészáros István 
nem a közúti vasút áldozata, hanem minden 
kétséget kizárólag ittas állapotban 
öngyilkossági szándékból ro 
hant jól megválasztott alkalmas pillanat hau a 
gőzmozdony elé. a szerencsétlen gondolkodású 
ember még élte utólsó órájában Gyulay László 
polgári bormérésében idogált nagymester-utezán 
másod magával, s a mint mondják, igen jó 
kedvvel borozgatott, úgy, hogy még utólag 
elgondolva is a dolgot, senki sem gyaníthatná, 
mily borzasztó terv lakozott agyaban. Onnan 
eltávozva ment Tóth Antal úrhoz s a boroz­
gatás után egy jó negyed órával megszűnt élni 
II olt testét tegnap bonczolták fel, s temetése- 
holuap délután lesz saját házától. Annyi 
tény, hogy ha a sínek közötti vizvezetó gödör 
be lett volna hidalva, nem veszett volna el 
szerencsétlen.

* A debr. felolv kör ügyében. A „Deb- 
reczeii“ hétfői számában két külön toll is fog 
lakozott a „felolvasó kör“ ügyével, egyiket 
egy, az ügy jelen állásával ismerős, másikat 
valamely aggodalmaskodó lelkületű érdeklődő 
Írván. Ez utóbbi megnyugtatására irom e so 
rókát, melyeknek egy általában nincsen más 
rendeltetésük, azonkívül, hogy némi világos 
ságba helyezzék azon elveket, azon eljárásmó­
dot, a melyek szerint körünk választmánya és 
az ez által kiküldött ötös bizottság a kör mű­
ködésének gépezetét megindítani óhajtja. Tá­
vol áll tehát e sorok Írójától minden érzékeny­
kedés, melyet mint a rendező bizottság egyik 
tagja ama felszólalás után talán érezhetne s 
az érdeklődőnek egyszerűen úgy felel, mint 
jobban értesült érdeklődő. Tehát ne nyerjen a 
felolvasó kör „felnőttek oktatása“-féle színe­
zetet, legalább kezdetben minél keve­
sebbet az inkább kathedraizü fejtegetések­
ből I Ez az első jó tanács. Elismerjük, hogy a 
lehető legjobb tanács, de a melyre nézve meg­
jegyezhetjük, hogy annyiban fölösleges, mert 
már az első rendező, illetőleg munka-programm

nemesen szoraaoztassuk mim 
felolvasásainkat hal gató közönséget.
mi egyáltalában egy cseppet sem ké.—™___
thedraizü fejtegetésekből, hanem ha helyet en­
gedünk is néha egészen abstrakt jellemű tár­
gyak felölva ásának, lehetőleg konkrét alakba 
öltöztetve óhajtjuk azt a közönség elé vi­
tetni. — Hosszú munkák felolva­
sásál a nem tudunk időt adni, vagy hogy a 
munka programmkészitö bizottság javaslata 
elfogadtatván, semmiféle felolvasás sem terjed- 
het egy órányi időn túl, — hanem teljes öröm­
mel fogadjuk az olyanok bejelentéseit, kik 
másod- vagy harinadmagokkai óhajtanak ugya­
nazon egy órán olvasni A szépirodalmi mun­
káknak, a nemes, a tiszta humoreszkeknek 
kész örömmel nyitjuk meg az utat a felolvasó 
asztalhoz s általában oda fogunk törekedni, 
hogy a közönséggel megszerettessük a „felol­
vasó kör“ által rendezendő estéket. A rendező 
bizottságnak ügyeimébe ajánlja az érdeklődő 
néhány kitűnőségünk nevét. Megnyugtatására 
Írhatom, hogy mi az általa felsorolt nevek 
tulajdonosait mind fölkértük tevőleges részvétre, 
— kettőt mégis kivéve, kik határozottan ki­
nyilatkoztatták, hogy egyelőre lega­
lább nem óhajtanak a körben szerepelni. 
Erős is reményünk, hogy az érdeklődő által 
megnevezettek közül hatot szerencsénk lesz 
körünk felolvasó asztalánál vagy saját sze- 
mélyökbeu, vagy helyettesítve üdvözölhet­
nünk. Gróf Degenfeld elnökünk s lentirt jegy­
zőnek aláírásával 84, mond nyolezvaunégy fel­
hívás ment széjjel városunk iutelligentiajához s 
a vidékre s a fővárosba, melyben az illetők 
működő tagságra kéret n ek föl 
Folyó hó 25-ig megkapjuk a feleleteket s ek­
kor a rendező bizottság munkához fogván, el­
készíti az egész saisonra szóló, tehát a teljes 
munkatervezetet s kötelességének fogja tartani,

Adó. A városi pénztárba a múlt hó fo 
lyamán befizettetett 11,012 frt állami adó; 
ugyané hóban befolyt hadmentességi adó 845 
frt, kö munka 1883 frt.

* A zsebmetszők aratása még mindig jó 
eredménynyel folyik. Kevés a rendőrség, sok 
az idegen, köztük az enyveskezü „mesterek“, 
kik alkalmas pillanatokban nem riadnak vissza 
a ísebben való kotorászástól. Tegnap is elfog­
tak egy férfit s egy nőt, utóbbi pestmegyei 
illetőségű. Szigorúan fognak megbüntettetni.

* Városi bolt. A városház alatt levő 4 ik 
és 5-ik sz. díszes oolt helyiség, mely eddig 
„Römer W. P.“ ezégnek volt bérbe kiadva, 
ma árverés alá lett bocsátva. A ezég eddig 
80! írtért bírta bérben a helyiséget A mai 
árverés alkalmával a verseny daczára Gyenes 
és Márton fiatal kereskedők vették ki a he­
lyiséget 1470 írtért.

* A hús ára mától kezdve e hó 15-éig 
megállapítva a mészárszékekben 46, 50 és 52 
kr. Magyar Gábor mészárszékeiben nyomtaték 
nélkül 8 krral drágább.

* A jövő évi ujonezozás előkészületei a 
városi hatóság által már munkába vétettek. A 
jövő évi ujonezozás alkalmával az 1865-ik év­
ben született ifjak kerülnek sorozás alá.

* A vár. községi bíróságnál a műit hó 
folyamán kisebb adóssági ügyekben 164 pa­
nasz lett bejelentve. Ez az adat is bizonyltja, 
hogy perelő nemzet vagyunk.

* Uj mozdony. A közúti vasút 2-ik moz­
donya tegnap érkezett meg s ma d. e. próba- 
menetet tartott a vonalon. Az eddig használat-; 
bau levő nehéz gép a teherszállításra fog hasz- j 
náltatni. i

Apró-cseprő.
A mama most adja leánykájának az utolsó 

tanácsokat, mert két óra múlva férjhez megy 
a gyenge teremtés.

— Kedvesem, az eddigieket e pár szóban 
foglalhatom össe : „Férjedet ne csald 
meg soha!“

— De hát mamám, akkor k i t csaljak 
meg? kérdi a naiv mennyasszony.

A boldogság
Boldogság te hullámzó tengt-ruek 
Közepében álló kis sziget!
Hányán vagyunk, kínos küzdelemmel 
Bár, elérni édes kebledet!

Ámde örvények zúgása haitik,
Örvények zúgása földed körül . . .
Ah! ezer szít küzdelmében élvén,
Ki elér, — egy százezer közül.

Méri Miklós.

Az eij^sz 
fin, a kiről a 
gazember.

crnzdgban nincsen becsületes fér- 
sajtó el ne mondta volna, hogy

Gr. Zichy Géza.

A vallás a tudatlanok bölcséezete és meg­
fordítva a bölcsészet gondolkodók vallása.

Hegel.

van,
Akinek az udvarnál 
azt csak szánni tudom.

nagy szerencséje

Erasmus

Champagnertől csak nagy ritkán
Hntetes ír^“-01' ^ -1884"i S ílesz ember részeg.
Icmtetes ur! Az ou svájezi labdacsai, melyek-1 6
bői eddigelé csak a második dobozt használom,} .
oly kitűnő hatásúak, hogy kötelezve érzem : ^1 9azdag*agot igazságos utón gyűjt, az a

__ __ _ __ vuiii magam teljes elismerésem kifejezésére, midőn j közös hazának gyűjt kincset.
hogy azt a tiszteit közönség ehTterjeszsze! az°k által eW '6en sulyos betegségemből már ] Kölcsey.
Külömben a novemberi négy felolvasásról már i13 gyógyultam. Kiváló tisztelettel, Huszerl A j —
gondoskodott a rendező bizottság, igy a gépi - Brandt- R. svájezi labdacsai — 70 krért} — Kend hát rendőr szeretne lenni? És 
megindulhat s városunk szellemi éle-; ff- dobozzal a magyarerszági gyógyszer- aztan tudja, hogy mik lesznek a kötelességei?
t é n e k ér 1 0 k Ütés e ez u j t é r e „ _______________ ? Ha p. o. talál egy erszényt száz forinttal, mit
í s tapasztalható lehet. — Csiky Lajos, mints 3
a kör jegyzője.

* Iparengedélyek. Szeptember hó folya­
mán a kapitányi hivatal, mint iparhatóság ál 
tál 32 iparengedély adatot1 ki. Az uj iparosok 
közül 13 idegen illetőségű lévén, tőlük telepe- 
dési engedély czimen 130 frt szedetett be a j 
házipénztár javára.

* A közúti vasút ellen. A talyigások a 
legnagyobb ellenségei a közúti vasútnak, ez

Hazánk s a külföld ■ csinál vele ?
I — Október 6-át az ország minden kivá- \ — Egyelőre semmit, tekintetes kapitány
} lobi» helyén megünnepelték. így Budapesten, { ur | 
í Aradon, Kolozsvárott. I

— £z operaház. építője Y b 1 Miklós, 
visszautasította két első rangú külföldi ezég 

\ ajánlatát, melyek szerint ezek az operaház \
I teljes monográfiáját díszes kiállításban kiadni f 
í kívánták és elhatározta, hogy az operaház}

már olyan régi dolog, mint maga a talyiga. í S'Ä beHö di erÖk *
Ebből az ellenszenvből kifolyólag lépten nyo-1 WhaszIlá,ásával maga fogja kiadni 
mon tüntetnek ellene Tegnap is egy lalyigás ’ ~ A Gorgey-ugyhoz. A szabolcsraegyei :
lovával a sínekre állott s nyugodtan várta a \ ^védegylet tegnap, nepes gyűlésén j
robogó vonatot, mely lovának csakugyan neki i a Görgey-ügyben krudi százados határozata,, 
ment s pár lépésre előre tolta. — Ä rendőr- i lavaslata fogadtatott el. Ennek értelmében a ; 
ség feladata, hogy a rakonczátlankodó eleme- í ®“bí?Te£yei Y4888 hor*védegylet ünnepélye- 
két hova előbb megfékezze, mert azt a vonalt ‘ S6a 16 el‘t!? hog-?- a ™e6ind|tott illetéktelen» 
nem sületlen „tréfák“ és „merényletek“ te- rosmlja, Görgeire a nemzet kóz- j
riiletéiil énitettiílr ” J e j vélaménye által kimondott honárulás vádjait j-Lékőtő Tegnapelőtt délután egy 20 ’ , .h“á" ”*ve erkölcsileg ha-
éves forma helybeli illetőségű suhanezot épen $ ,(f ak llvá"1.!Ja. Szomjas József kormány-] 
akkor fogott el a rendőrség, midőn a hatvan- ^ S f ?
utcza végén levő lóvásárból egy felvigyázat i ,k ltá Ó beadott Ja" i
elmaradni0 BüUtetése nem fog \ - Klapka ttoSníkí ,P N.“-ban Bátor! \---------

* öngyilkosság. László Ferencz „evü ! Schu.lz.Bódo6 egy levelétmutatja be, melyben ! Feuiös

Vasúti menetrend — Debreczennek.
— Érvényes m. j. 20-tól. —

Indulás:
Budapest, CzeuJéd Nnyytxírad felé 

déli 12 ó. 7 p 
este 8 6. 50 p.

Nyireqyháza, Miskolc» felé : 
d.' e. 9 ó. 45 p. 
d u. 3 ó. 53 p.

Szathmár, Királyháza felé: 
d. e 3 Ó. 39 p. 
d. u* 4 ó. 32 p.

Érkezve*:
Budapest? Nagyvárad felöl : 

d. e. 3 ó. 19 p. 
d. u. 3 ó. 45 p.

Miskolcz, Nyíregyháza felöí : 
d. u. 6 ó. 50 p. 
d. e. 11 6. 39 p.

Szathmár. Királyháza felöl: 
d. e. 11 r. 47 j>.
<:8te 8 ó. 30 p

mintegy 45 éves eevén foglalkozásra talvi-ás ‘ e? kiÍelent,i> h°g>" 8 „Füg.“ ben az ő neve- 
Ü! - 6Le"’._ 6'alk0,z.8ra ta,lylgáS: alatt megjelent s a G^rgey-ügyről szóló leve- \

veleket más irta. Bár igen sajnálnóK ha —I

szerkesztő: Gáspár Imre. 
Kiadó : Kutas! Imre.

ma reggel 6 óra tájban egy kis revolverrel
szájába lőtt és utána a halál azonnal bekövet „ l- ... . «
hát^a'maga után!*03 * CSalád0t té\ ]ol"a •6zt tagadhatjuk Kg,®/Betöri 1

* A rendőrök ruházata. A megszaporitott í-arendőrség számára szükséges ruházat elkészi- i VOit le69,A ^I 
tése árlejtés utján Tóth Ferencz helybeli . ~ UJ!ÍB?k kÖZU' CSak 10 'aP ^

Me. Lbrr ’SstJsssT“
* . I . f't 49 kr. Utánua jön Fülóp Ivóburg herczeg

A honvedek elienőizési szemléje váró- ■ 29,012 frt 79 kr adóval.
sunkban folyó évi október bó 29. és 30. nap-; * Makartot a nagy festőt, óriási fénynyel
jáu reggeli 8 eiakor a 1 e'erfia-utczai honvéd- \ temették el. Jelen volt a temetésen Munkácsy 
laktanyában fog megtartatni. Miután az ellen- > Mihály és Benczúr Gyula is
őrzési szemlére megjelenni kötelezed honvéd | ___ ________ _____  ' ---------
behívása — az eddigi szokott módtól elterőieg : Törvényszék.
- nem behívó-jegyek hanem az általános és j — A gróf Károlyi féle örökösödési pör- 
nydvános hirdetmények kifüggesztése által e-z ben a budapesti kir. törvényszék polgári esz- 
kozültetik; az ellenőrzési szemlére minden tar-1 táljában szombaton délelőtt volt a perfölvé:el 

szabad ágon és tartalékos honvéd, kü- } s az alperesek gróf Károlyi Gyula, Viktor, 
ló bég n>-:kül atm, ha vajon az Debreczen-1 Tibor és István képviselője Hodossy Imre ügy-

jvéd, élvén a perrendtartás adta, jogával ha 
lasztást kért s igy a tárgyalás október 20-ikára

Alkalmazási nyernek
pénz beszedők, ügynökök,

’iNeidlinger G.-nél piacz u. 2145
\ — uüyiuuu auui iizeiuK. resime^____ t _

IWS. s* 6=«-o UN 63,293 ; 0rmj tekintélyek állal
vese hugydara. köszvény és hólyag bán |
ta rnak ellen, továbbá a légző és emész' 
tésl sz- rvek hurutos bántalmainál rendelve !

a tósaii

ben illetékes, vagy pedig városunkban csak {véd, élvén a
ideiglenesen tartózkodik, — honvéd igazolvá- 
II) i könyvecskéje elhozataia mellett, a fent ki­
tett helyen és időben, minden további idézés 
bevárása nélkül az ellenőrzési szemlére megje­
lenni tartozik. — A megjelenésre következő 
sorrend állapittatik meg: Az 1884. évi októ­
ber hó 29 én az 1873, 1874, 1875 1875, 1877, 
1878, 1880, 1881 dik évben sorozott honvé 
dek, ugyszinte az 1873-dik évbeli tartalékosok 
es 1874, 1878, 1880, 1883. évben sorozott 
és 1873. évbeli tartalékos huszárok, — az 
1884-dik évi október hó 30-án pedig a váro­

sunkban tartózkodó más közságbeli születésű

tűzetett ki. E port tudvalevőleg gróf Károly 
Gábor indította testvérei ellen a néhai gróf 
Károlyi György agyatéka s végrendelete ügyé­
ben. A felperes kéjmselöje dr. Ordódy Vilmos.

— Nubar pasa pörbe fogva. 6. Frauczia 
ország, Ausztria Magyarország képviselői az 
egyiptomi 1 quidálö bizottságban Nubar pa­
sát az első folyamodásu nem­
zetközi törvényszék elé idéz­
tették. Meg vannak idézve mindazon egyip­
tomi tisztviselők is kik a kabinetek által tör­
vénytelennek nyilvánított s az egyiptomi állam

— égvényes vasmentes savanyuviz
azénsavúus, lithium tartalmú forrás

Borral hasznúivá igen kellemes üdítői 
italt szolgáltat.

Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb 
gyógyszertárban

Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.l
{Raktárak Budapesten főraktár ÉDESKUTY L| 

urnái. Debreczenben: Csanak József, Geréby FDlöp.l 
Richl J. Z. uraknál. 1

idegen magy. királyi és császári királyi oszt- adó>ságra vonatkozó intézkedés végrehajtásában 
rák honvéd zászióa iákhoz tartozó szabadsáens r„__ i. ___  _ _^___ ,i •rák honvéd zászlóaljakhoz tartozó szabadságos 
és tartalékos honvédek. — Az ellenőrzési 
szemlén megjelenni nem köteleztetnek azok, 
kik az 1884. évben tényleges szolgálatban ál­
lottak ; — továbbá katonai kiképeztetésben 
vagy fegyvergyakorlatban részt vettek és az 
1872-dik évbeli tartalékos honvédek. Az utó­
szemle a fent kijelölt helyen folyó évi Novem 
bér hó 17 ik napján reggeli 8 órakor lesz.

közreműködni fognak. Minthogy a törvényszéki; 
.zünet folytán rövidebb határ napot kijelölni 
nem lehetett, az idézés október 20-r a 
szól

SZERKESZTŐI POSTA.
A szerelem (Románcz.) Mást kérünk I

Színház. Holnap, csütörtökön bérletfolyam- 
[ián másodszor „Buborékok,“ C s i k y Gergelytől.

Kiadó tengeri góró.
Egy tizenkét nagy szekér 

tengeri terimélyü magas osz­
lopokon álló góré minden 
órán kiadó.

Értekezhetni Nagy András 
k e z t y ü s üzletében (kis- 
templom-bazár).



LENGYEL és JU BIN ITS
„kék csillagához Debreczenben

főtér Biedermann-ház, a volt NAGY AMÁLIA üzlethelyiségében. Ajánljuk a nagyérdemű közönség becses figyelmébe a téli idényre

Eßr- legolcsóbb bevásárlási forrás "**
mindenféle ruhaszövetekbe, ternokba, flanelekbe, jó mosó barchetekbe, női férfi trico alsó ingek, reklik és harisnyákba, valamint feltűnő olcsó árak mel-

lett mindenféle béiésneiTilieket férfi és női szabók részére.

m

~TTT~* 1 j r c) ha a térfogat hibásan tétetett ki,
I I 11*fl0 t 111 C11 "X^ e d) lia a földrészlet nem a megfelelő

művelési ág alá Boroztatott,
A föld adó szabályozásáról szóló e) ha a földrészlet nem a megfelelő 

1875. VH-ik illetőleg 1881. XL. t. ez. 7-ik minőségi osztályba soroztatott,
§-sa értelmében a földrészletek osztályba f) ha a földrészlet a járáson belül 
sorozása végrehajtva, a tiszta jövedelmi fekvő, határozottan megjelölendő más 
fokozatok is már megállapítva, sőt az földrészlettel összehasonlítva egyenlőtle- 
ezekre eső földadó is kivetve lévén, a föld- nül soroztatott.
adó szabályozás nagy munkájából még Mindazon felszólamlás, mely nem
csak az egyéni felszólamlás van az itt felsorolt esetekre vonatkozik, hiva-

liátra. tálból vissza fog utasittatni.
Hosrv ez is mielőbb keresztül vezet- - , .. , .

Lrtesitfetik tehat a város összes bir-
bető legyen, az 1881. XL. t. ez. 9-ik §. 
rendelkezéséhez képest a kerületi katasz­
teri igazgatóság megküldte a sz. kir. Deb 
reczen város határára vonatkozó uj föld 
adó kataszteri telekkönyvet, egyéni bir­
tokiveket azok snmmáriumának egy pél 
dányát, hogy azok — mint a törvény 
rendeli — közbeh en GO napi szemlére 
kitétessenek.

tokos lakossága, miszerint ezen uj adó 
munka részek a városháza kistanács ter­
mében a folyó évi október hó 1-ső napján 
közszemlére kitétettek, s azokat ott min­
denki, naponta a hivatalos órák tartama 
alatt megtekintheti, s esetleges felszó 
lamlását, akár szóval, akár Írás­
ban személyesen vagy meg­
hatalmazottja által, a városi 

Ezen munkálat ellen minden birto-.^^ ^ g czé,ra kiküldött tanácsnok
kosnak joga van felszólamlással élni: Vértessy István kezé})ez beadhatja.

a) ha oly földrészlet, mely földadó . , , , ,, ,, -
, , • . , , Megiegyeztetik, hogy a felszólamlási

tárgyát nem képezi, mint adóköteles so- J3j ’ . . , , ,
bJ , ,,, ... , f..,i , , , határidő az 1884-ik évi november hó

roztatott, vagy ha adóköteles toldrészlet 
1 -u ; 29-én jár le.
kihagyatott,

b) ha valamely földrészlet többször, 
vagy ha nem a saját községe telekköny­
vébe igtattatott be, vagy ha a tulajdonos 
hibásan van bejegyezve,

Kelt Debreczenben 1884. okt. 1.

A városi tanács.

■Első valódi nyákoldó Hoff J.-féle maláta-1

Hoff János féle maláta kivonat egész­
ségi sör 1 üveg 60 kr.

Hí ff János féle összesített maláta kivo- 1 
IIat 1 üveg 1 frt 12 kr. kis üveg 60 kr 1

Orvosi tekintélyek mint Bécsben Bamberger, Schrobber, Schnitzler, Rokitanszky, j
Basch, Finger tansrok és mások, Berlinben dr. Frericht, Langenbeck Liebreich 
tanárok igen sok betegségben a legbiztosabb, legjobb eredménynyel rendelik. |

Hoff János féle maláta kivonat mell 
ezukorka 60, 30, 15 és 10 kr, eredni 

kép papírban.

Hoff J. f. maláta egészségi chocholád. j 
I. 7„ ki ó 2 frt 40 kr. II. 1 frt 60 kr. j 
I. 74 kiló 1 frt 30 kr. II. 90 kr. |

Gyógyhatas.
»•fájdalmakban catharusban, idt 
iltzégben és mint erősitőszer az

Hoff János urnák,

A mell és gyomorfájdalmakban catharusban, ideggyenge-égben és el­
erőtlenedésben, kimerültzégben és mint erősitőszer az üdülőknél.

a malátakészitmények feltalálója és készítőjének, cs. kir. udvari szállítója 
Európa legtöbb fejedelemségének Becs, Graben Brünnerstrasse N. 8.

Ruma, 1877. okt. 22
Az ön Hr ff János féle megber sfilhetlen malátakivonat egészségi söre 

és egészségi maláta kivonat chocholádéja nem csak nem régi mellfájdalmat, 
hanem az, én ebronikus gyomorbajomat jelentékenyen meggyógyította, miért 
Istennek és Önnek legyen köszönet. Kérek ez úttal (következik a megrendelés.)

Tisztelettel :
Gröger György, állatorvos, Rumaban

Német Palánka, 1883. márcz 20.
Minthogy az ön Hoff János féle maláta kivonat egészségi söre haszná­

lata folytán jelentékeny javulást érzek, postautánvéttel 6 üveggel kérek.
Tisztelettel:

Beck András Német-Palánka.
Orvosi ^yógyyjelöntés.

Első gyógyjelent % Baja, 1881. nov. 27.
Tisztelt uram ! Örömmel jelentem őrnek. hot y az ön Hoff János-féle ma­

láta-kivonat egészségi söre, 70 éves atyámnál, ki rég óta catharusban szen­
vedett, mely betegségekben semmi gyógyszer nem használt, a catharust, 
megszüntette s az étvágyat helyreállította. Kérek ismét 13 üveg Hoff János- 
féle maláta kivonat egé-zségi sört posta utánvét mellett Tokajba küldeni.

Tisztelettel.
Dr. Dőry, megyei főorvos Baján.

„. , . tt ti T- Második gyógyjelentés, 1881. jul. 16.
Tisztelt uram. A ^ Hun Janos-fele maláta-kivonat egészségi sörének 

használata 710 eves atyamat teljesen megerősité, úgy hogy annak használata 
kimondhatatlan jo. Kérek még 18 üveggel ismert czimhez, posta-utánvétellel 
azonnal küldeni. Tisztelettel,

.. Dr. Dőry, megyei főorvos. Baján.
T . : Debreczenben: Csanak József, Rickl J. Z., Varga
Lajos üzletében. Nyíregyházán: Korányi gyógyszerésznél. Eger­
ben: Kallner L. Buzaih L. a misei ikerdianus gyógytárba- Miskolczon: 
Dr. Szabó József gyógy sz. Mahr Károly. Nagyváradon: Hermgh S., 
Molnár L. gyogysz., Janky Antal, Kiss S. Szatmáron: Jákó Mihálynál.

160 magas kitüntetés. Alapittatott 1847.1
Bécsben és Pesten 1861. óta.

FENYVESSY BELANE
clVvatánisnő,

várad-uteza, 2130. sz. a megyeház mellett.

iéesí bevásárlást Htjából
visszatérve, ajánlja

legújabb divat szerinti, személyesen kiválasztott

női- és gyermek-kalapjait,
tejdiszeket, főkötőket,

virágok, tollak, fátyolok
stb. nagy és szép választékát.

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek,

rr

-<£»•.-ess »’

U J C Z I P O ÜZLET.
AZ ARANY CSIZMÁHOZ

IP Debreczenben, Czegléd-utczán, a városháza alatt,
fj| a régi takarékpénztár tőszomszédságában.

( LJJ Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesi- 
kK teni. hogy az ősezi idényre |

női, férfi és gyermek czipő raktáramat i
W a mai kornak megfelelőleg a legdusabban szereltem a 
(% fel, hol is minden fajta legjobb minőségű CZÍpŐ áruk | 
jí a legjutányosabb árak mellett szerezhetők be, fő- | 
ífhjj törekvésem ezután is, mint eddig, oda irányuland, Á,
Mp hogy a nagyérdemű közönség becses pártfogását t, 

és bizalmát megnyerhessem.

A nagyérdemű közönségnek becses pártfogásáért ezutta. hálás 
, ,j köszönetemet kinyilvánítván, magamat továbbra is becses kegyeibe 

ajánlva maradok kiváló tisztelettel
Fáik Ottó.

Megrendelések mérték után és javítások a legpontosabban eszközöltetnek
W

fflEBlQ
“ Társulat

:Kivona|ja
Í|B
^^RACTUKCARNÍSLIEBIG |j

I l^fimSEXÍbAOWHÍATCíZ 
fia r«L ^fj 8WACT08^”

’«ntosbó .
A Liehigféle huskivonal

ha

— Jigt— ----------------
knves más hozzátétellel kitűnő husiét 
sd, s helyesen használva, nagy menta» 
kerítéssel jár a héztartásban.Egy ancd 
font = 454 gramm kivonatból 190 
adag erős iapiáld leves készíthető. Min­
den köcsöghöz egy körülményes haszná­

lati utasítás van mellékelve.
yX
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6l9kélibe nyoiri®lln ,
.mint alatt:
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Kapható Debreczenben Csanak József Gferéby Fülöp, 
Riczkl Jósef Zelmos kereskedésében.

1884. XM
Elóflsrte»l arakl

olv - ét pntldn JcLM
*«7 érre .... 10 fr|
Pél ér.............................
Segyed érre . S

ÍZgytM szám S

& lap eselleml róesétilletd 
den töslemény főpiacé, Vei 
háe földeelnt, e sierkeecta 

»érmentve äC;dendb|

ISltíJiMethetni hÁlyb* 
TBLEODI K. LAJOS I 
08Á.THY KÁROLYI 
kentnkedésében és a kisrf 
telbeo KÚT 4SI IMKK I 
nyom díjéban ■ a postabM 

utján.

„Őszi hari
Midőn a bújd 

tok tetejéről visszj 
melyet vérükkel ölj 
méfceu kardjuk ketf 
nek hangja azelő 
szomorú bucsudal

,.őszi baj 
Fuj dogál, 
Zöld érdi 
Piros csij 
Hóval föl

A Kárpátok! 

visszhangozok e díj 
utolsó hangja is 
átmentek idegen o| 
nyomát hóval födtá 

A bujdosók e| 
vissza többé. Csont 
lanak. Lángleik ti 
ján hallgatta »te 
tenger habjaj 
z u g á s á t< — 
örök nyugalomra, 
honfi-bánat, csak aj 
tének hamvadó sziki 
az eszme, melyért 
száműzetett, újra 
tét, — nem hifid 
emeljék a szent loq 
vak valának : »Pro i 

Sokáig várt, sj 
nyét nem látta vt 
melyet egykor az 
lengettek a csatákt 
be. A. nemzet aludj 
csének csörgése vaj 
sir szélén sem adta" 
azon ihletett meg) 
kinteljes élettől, 
sírjának éjjelét, hogj 
zedék, mely az ősöB 
veendi s azon zászll 
az ő kezéből kicsaí 
jelszavai be vannak] 
ember szivébe.

Sokszor lehull] 
szór kizöldült újra 
a nemzedék, melyrd 
modott. Hanem mé] 
zedék, mely méltó 
kardját kezébe vég] 

Kezébe is vett 
diadalról diadalra 
Ságért küzdő sereg 
a zsarnok béreuez s| 
homlok rohant ki
melynek népe diada
sokára azonban a K

— zendült az orosz hyi
kát a xerxesi had.

Mire az őszi
volt többé magyar i

^ f [// szedte az ellen, —
haltak meg, vagy

; dorbotet s bujdosí
csizmájok nyomát ií

A bujdosók (
tí nem tért vissza t

száműzetés keserű d 
kóczi, kinek lángsza] 
s küzdött mindaddig 
árulás ki nem csávái 
Ulaszhon derült ege 
a hona felől szállón] 
ként felszólal, ha hi] 
nemzet feledni kezdi 
ledni kezdi a három! 
lyek még most is 
nak mindaddig, miá 
dun a nemzeti függq 

(j sem hiheti, 
annyit küzdött, a ni 
szenvedett, csak d 
nem hiheti, hogy »a 
vért<, — hogy aj 
tanú hiában áldoztj 
fog még jőni, kell 
nek, mely e szent

Debrecsen, 1884. Nyomatéit KU í ALI íMBS könyrnyomdájában.


